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Egyházkerületi értekezlet.
Debreczen, szept. 6.

Ma érkeznek városunkba a tiszán­
túli e v. r e f. egyházkerület 
nagyszámú lelkészei és világi férfiúi, 
esetleg női is, hogy megtartsák itt e 
legnagyobb egyházkerület értekezlet! 111. 
gyűlését.

Üdvözöljük e nagy egyház-társa­
dalmi mozgalmat, most inkább, mint 
valaha ... Az Eszterházy Miklós 
Móricz — Z i c h y N indor grófok-féle, — 
úgynevezett k a t h o I i k u s körök 
országos — tulajdonképp pedig 
< néppárti szövetkezete*, amely 
napjainkban — Aug. 23—24. — Buda­
pesten végleg szervezkedett, nagy lökést 
ad a prol. fv lekezelek oly szerű rendez- 
kedésenek, hogy egyesülve, amaz ellené­
ben felvehesse és felvegye a harczot, 
melyet az Ultrám on tanismus 
• Istenné vében!» Magyarorszá­
gon is kijátszott már, társadalmi, anyagi, 
sze lemi, politikai téren, minden eilen 
ami liberális és protestáns.

Megkívánták a «Német k a t h o- 
likasok» állítólagos győzelmét, a 
melylyel a szentszék háláját és 
áldását érdemelték ki s példányul 
szolgainak a kalholicismusnak mindenütt, 
de kivált szabadelvű államok- 
b a n, ahol egyszersmind a protestantiz­

mus is számbavehető erővel rendelke­
zik. Mily dicsőséges vívmány ez, amely 
mellett nem jöhet tekintelbe az alatta 
lappangó árulás: a századok hiú 
törekvése után Csak imént megalakult 
némel-egység ellen ; sem a fanatizmus 
felkeltésével a fajtestvérek közzé plántált 
gyűlölet, — a l-e eszlvénség szere- 
íet-érzésének — «isten nevében», »isten 
névéért» lulajdonképpen konfesszori ra­
jongásból, a pápai szék — és en­
nek tetszés érdekéből — kiirtása 
sat. sat. . . .

Ez oly kétes, mint szomorú hitelű 
pápai katonáskodás dicsősége után ered­
tek a magyarországi ultramontánok is; 
hasonló győzelem után, hasonló pápai 
áldásér', hason ó példányszerü katholi- 
kus hir-névért sóvárognak; tehát ha­
sonló harczot is indítottak.

Hát hiszen, minden elfogultság bi­
zonyos vaksággal jár ugyan ; de a val­
lási fanatistmts merő vakság, akár ve­
zérekről akár vezérlettekről van szó, 
amiből még az önámító hazug­
ság sem hiányzik. De az ilyen lelki 
vakság iránt igaz szánalommal kell len­
nünk s leendőnk legfelebb az lehet, hogy 
a megvilágositás szereit alkalmazzuk 
tanítás által — ha ugyan beveszik, hogy 
„megismerjék az igazságot, mely szaba­
dokká tesz.«

Más azonban a viszony és más a

Szülők a börtönben.
A «Debreczen» eredeti tárczAja.
Ina : Tömörkény István.

Délfelé jár az idd, a fiatal szélmolnár fe­
lesége főzi az ebédet a konyhán. Nem nagy 
ebéd, egy cserépben fő csak, de nincsenek is 
sokan hozzá : az ember, az asszony s a bar 
madféléves Jancsi gyerek. Krump ipaprikas fő 
az edényben s van bele vetve néhány szalon­
nadarab is. Már meg is főit! a menyecske le­
veszi a tűzről s miközben az ebédbe z asztalt 
készítene !ő, mondja Jancsinak :

— Eredi, Jancsikám, hívd éd sapádal 
ebédelni.

Mikor a gyerek már akkora, hogy nyílik 
az esze, semmivel sem lehet annyira boldoggá 
'enni, mint mikor valami munkát rábíznak. 
Janika is igen boldogan halad ki a házból a 
szélmalomhoz. Nincs messze az a tanyától, 
alig ütvén lépés, de a kiáltás nein ér el odáig 
mert munkában a malom és kattognak a 
kerekei.

A szélmolnár nem akkor dolgozik amikor 
ó akar, hanem mikor a szélnek is kedve van 
hozzá. Janika odaér, fölhalad a dombon és 
igen igyekszik, hogy a megbízatásnak eleget 
tehessen.

Mir majd a malomajtó'g ért, akkor jön 
erős suhogással az óriás vitorla szárnya a ma­
gazból s lejen üli a gyt rmokét, Janika hóban, 
keltérepedi koponyával esik a malom ajtó 
küszöbére.

cselekvési kör Is, ha a rnegvakitott tü- 
IIégnék, a vezetők kezében meghatáro­

zott czélra, uralom fenntartására, 
gvengüllnek erösbiiésére, vagy elvesz­
tettnek visszaszerzésére kell szolgálnia ; 
a mely uralomban van létezésük bizto­
sítéka, amely miatt ahoz görcsösen ra­
gaszkodnak is ; meg pedig mivel a béke 
és szeretet amely a kölcsönös jogokat 
teremti és tiszteli, — a jogtipró kiv ilt- 
ságosságnak nem talaja : g y ü 1 ö I e - 
lelet ‘és harcot provokál­
nak, mert az ez által csinálandó ro­
mokon legalább reményihetik győzelmes 
„megújhodásukat.«

Ily czél vezette és vezeti az ul­
tramontan ism üst, vagyis a c-a- 
Ialkozhallanságnak dogmává tétele által 
méginkább abszolút papálismus- 
s ti lelt hierarkhiai rend­
szert — mindenült.

A protestántizrnus, már 
mindjárt négy százada, hogy a lelkiis­
meretűéi! szabad meggyőződésből folyó 
öntudatos erkölcsi munkás életnek Krisz­
tus és az apostolok által il etékesnek 
előirt jogaiba visszaállította a népeket. 
A modern államai a kulás 
pedig — a képviseleti alapon berende­
zett alkotmányos életben részvételre hi- 
ván meg és vevén fel, hogy t. i. többé 
róla de nem nélküle kormányoztassék, 
hanem a közösen alkotóit törvényeit

Dinnveér-S» idej- lévén, a dinnyeföldön 
most szorgoskodni ke I, ha pénzt akar belőle 
valaki kuni. Holnap hetivásár a városban, le 
kell szedni az ereilet, félig evőket körülnézni 
iit-ott megforgatni, s különösen ügyelni, hogy 
az uborka ind íja át ne folyjon a dinnyébe, 
mert akkor az uborka lesz dinnyéiül, a diny- 
nye még uborkaiző. A szegény zsellér ember, 
a ti árendás tanyából gazdálkodik ől-hat 
hold bérelt birtokon, — feleségestül megy a 
tödre, a mi nincs is messze, alig tíz percznyi 
a távolság. Ilyenkor a gyerekek magukra ma­
radnak a tanyan.

Ha csak egy van s még igen apró azt 
el szokás vinni. De többet mar nem lehet 
s kell is a ki otthon maradjon, hogy a 
tanyavegben legelésző néhány libát őrizze, 
így o thon marad a hat éves Eszter, a négy­
éves Jóska, meg a másféléves Pali. Meg­
vannak egy darabig az udvaron s játszanak a 
pusztai gyerek egyszerű játékaival, > madzag­
ra akasztott ctéroagurigóval. nehány sima 
kavicscsal, a mit az apjuk hozott nekik a 
műútról. Azután elunjak, Eszter a libák után 
néz, a Jóska gyerek pancsol a kutnal (jó 
szerencse, ha bele nőm bukik), A I alika pedig 
mászni kezd, — Isten dolgaiba való avatkozás 
lenne azt kérdezni, miként van az, hogy min­
dig a veszedelmek leié mászik. Vagy az árok 
felé. vagy a semjék felé.

Nincs az árokban nagyobb viz, mint két 
arasznyi magássságu, a semjék apró sasai kö­
zött még annyi sincs. S Paliké', hazatérve 
keresi az anyja de senki sem tudja, hogy hol

van. Utánna mennek szivszorongás közö l s 
csakugyan meg is találják vagy az árokban 
vagy a semjék sekély vizében. Fejjel lefelé, 
kezét lábat jól Kinyújtva fekszik a vízi füvek 
között a kis halott.

♦
Folytassam-e tovább apró emberek szo­

morú történetét? A gyerm ket, akinek dere­
kára tap's a ló, a másikéi, akinek fél a rezét 
leeszi a sertés, a harmadikét akit a száraz­
malom kereke tör össze. Azuián a leforrá­
zottak, a dézsába fallak jönnek. Csak az újsá­
gok hírrovatát keli végignézni, s igen sokra 
akadunk.

Különösen az olyan vidéki he i lapok 
amelyek nagyobb tájak híreit ölelik fel, egy- 
egy ilyen számában négy-öt ilyen e-etet mon­
danak el. Rettenetességei; vannak köztük. — 
Utóbb Szabadka szélen a szobába veletlen 
betévedi csikó marta agyon a bólcsőbeli gyer­
meket.

Urféléről ilyesfajta hírek nincsenek. Pe­
dig helylyel-kőzzel azok között is történhetik 
olyan veletienség, amely a gyermek halálával 
végződik. E/t nem szokás megírni s baj sem 
igen támad a dologból. A törvény úgy okosko­
dik, iiogy úri háziul ott van a gyermek mel­
lett i kellő felügyelet, a szülő, a cseléd, a 
dajka; s ha mégis történik valami baleset vele, 
arról igazán nem lehet tenni.

Aminthogy igaz is. Aki gyermek kora 
cs nytevéseire visszaemlékszik bizonyosan talál 
olyan időket, auvdőn érnie Isten kezében for­
gott, Kit ünösen a ki vízparton nőit fel, vagy
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ereiével nem mint szolga hajtsa meg fejét a 
kényszer alatt, hanem ?'nt ®ntud‘„®‘ 
lekvő polgár igazgas-a önmagát — nagy ka 
tasztrófák által adott tanítás u án meg csak 
,mént ugyan, de hozzájárult a keresztyen 
felfogáshoz. Kétségen kivül nagy vívmányre*. 
Ez az a liberalismus, mely veres lobogóként 
ingerli azt az abszolút izmust, amelynek halá­
los döfést adott.

S a hierarkhia most, midón hatalmi ko­
rét mindinkább elveszteni latszik : nem is 
csodálkozunk rajta, hogy visszaszerzésére, 
vagy ahol még végképp el nem vesztette, 
megtartására és erősbitéscre igyekszik.

Ennek a népjogokat veszélyeztető moz­
galomnak harczi zászlóját tűzte ki a magyar­
országi Ultramontanizmus is. a «Néppártiba 
mar Letoborzott és betoborzandó tömeg élőit 
• k a t h o 1 i k u s szövetkezet» fel­
írással. Jelszava tetszetős: az eláradt vallás­
talan säg megfékezése, visszatérítésé a népnek 
istenhez; liai cz az istentelen libe­
rális a I I a m és s'övetségese a hitet­
len protestantizmus ellen. — 
Eszköze kitünően megválasztott : behatás a 
társadalmi élet minden ré egébe; szellemi és 
anyagi téren lefoglalása, a papálismushoz 
térítése es lekötése a népnek, még ped g 
felekezet különbség nélkül, a lezcsábitóbb 
anyagi érdekesnek, segélyező szövetkezeieknek 
közvetlen es leghat balosabbnak bizonyult ista- 
polasával slb.

Am a jelszó hamis, az eszköz furfangos, 
de «a czél megszenteli az eszközöket.» E 
pedig nem kisebb, mint a hiararchia abszo­
lút érvényének visszaál itása; am -ty elébb- 
való, mint minden más társadalmi érdek, 
tartozzék bár az értelem felvilágosítása 
követő önmunkálkodásra, vagy a lélek békéjé­
ben álló üdvösség megszerzésére. Mit ? .
Ennél kényelmesebb modot ajánl üdvösségre 
a szent papság: jarszala/on vezetést, amihez 
nem kell munkás, hanem csak passzív hit, 
csak szabadakaratot nem ismerő vak enged- - 
messég. — Embertestvéri és hazaszeretet? az 
önulkotott törvények iránti tiszt-let? szabad 
ság, alkotmányos állam?... Micsoda ist-nte 
len foga inak ez-k? . . . mikor -a mi orszá­

gunk neme vi'ágból való»; kik «inkább 
tartozunk engedelmeskedni Mennek, rnmt az 
embereknek, a először katolikusnak, kell 
lennünk s csak azután magyarnak! amint 
az egyedül üdvözítő hit protétája L i e h y 
Nándor gjóf azon az Aug 23—24. kaiholikus 
szövetkezeti gyűlésen «I ten nagyobb dicsősé­
gére. a világba dobta a hilhüség azt a hon­
fiúi sziveket fel ázasztó jelszavát a jogokat 
adó, jo oka' fejlesztő és jogokat fenntartó, a 
honszereimet a Jeruzsálem sorsán síró Kn-z.- 
tus erre intő példájaként, az Isten iránti 
szer-tettel nemes összhangzatba hozásra 
törekvő liberális mus ellen.

És ez a libera ismus szülte a prn'estan- 
lismust ; ez meg plánt Jta a valláslalanságot ; 
együtt megalkották a modern átiamot. amely 
nem ak r ismerni kiváltságos egyhazat, szent- 
s-ges papirendet, hanem — Isten meg ne bo­
csássa neki i — még a protestánst, sőt még 
a zsidót is olyannak tartji, mint az embert,
<iki -rsölcsileg becsületesen élhet, biveo szol 
gá.halja a hazat, ama yben -zivetett, el és hal 
.melynek törvényéi n-ki emberi és polgári 
jo okát adnak és biztositnak amiért ezek aztán 
elkövetik azt az istenkáromlást, hogy előbb 
tekintik magokat magyar hazafinak és csak 
.zu án valamely rn-ggvőződésük szerinti egyhíz 
tagjainak. Apage Satanas ! .. Ne vigy minket
— ki -érteibe ! Ily ékes szavakkal dob ilóznak 
a kegy s uhramonlánok.

Ma bzony, az ember üdvösségén emésztő 
szörnyű in-tely ez a liberalizmus ... Ki ke l 
ezt ölni. S minthogy a nagyon eite jedt felvi- 
lágoso iott-ág miatt, amelvet a protestautis - 
mus terjeszt, máskent nem ehet: a fanalisnaus 
sötétségével, testvérgyiilölettel, a liberális tör­
vényeknek es magának a kormánynak diszkre 
ditalasával, megbuktatásával, amely, ha nem 
klerikal-feudalis, bármely partból való lenne 
is — átok ala v dó — keil elerm. És o végett 
minden eszköz jó, csak czélhoz vezessen, tehát 
m nden tért — amiként lehet — meg kell hó­
dítani.

Hát ilyen lesz az a »katolikus 
. zövetkezeU Boldog Isten mennyi 
erőt es igyekezetei ettékozoluak a uépholdugi 
tis haints ezége alat', a nép igaz érdeke -

pusziabelyen, a hol a sok elvadult legelő 
áltál miatt nagyobb a veszed-lem. Pusztán éli 
gyermekben alig van, akit bika, vagy ökör 
meg ne kergetett vólna, ló el no rúgott volna, 
kutya meg ne harapott volna. Akinek pedig 
gyermeke van, m nd tudja, hogy a kicsinyes 
él .(ét csak magasságbeli Urunk őrzi. Megtanul 
Istenhez térni az istentagadó, mikor ar 
ról van szó, hogy ki őrzi meg az apró 
liliomokat.

lliaba ott a legtökéletesebb elővigyázat 
á véletlen mindent meg tud csúfolni. A szék­
ről leeső is kitörheti a nyakát, sőt, mint egy 
régi humorista mondja, ham .r ibb töri ki 
mint a ki toronyból esik le, mivelhogy hatna 
rabb ér a földre. Parasztháznál még inkáit! 
leltet, de un háznál már lehetetlenség ug 
elzárni a gyufát, hogy ahhoz a gyermek ne 
férhessen, ha róla az volt megírva, lmgy hoz 
zaferjen. — A függő .y, mit nehéz rudjával 
magával ránthat, a mostani biczebócza labu 
képtelen bútorok, amikről nemreg mond'a 
király, — hogy szomorú volna, ha ez a divat 
még sokáig tartana, mind arra leselkedik 
hogy mikor zuhanjon a gyermekre, ha a 
alatta mászkál A parasitnál nincs m-g ez 
nincs meg a játékfesték mérge sem, megva 
azonban más : a nincstelenség.

N m kell hinni, hogy általánosságban n 
sz'i-etné a nép gyermekét. De sőt jobban, mint 
az ur. A mi a fiatal parasztikus apa meg 
tesz, hogy karjan viszi Két órai távolságra 
gyermekéi, no n minden ur tenné meg, mert 
nem is bírná el a keze. Fölnevelésére igen 
vágyakozik. A kisjövedelmű ur sok esetben in 
kábti tartja igának a gyermeket, mert sokb 
kerül a fölnevelése, iskolázása tekintélyes gon 
dókat okoz.

A mint a statisztika bizonyltja hogy 
népesség szaporodása manapság az alsóbb 

posztulyok altul történik.

embertársadalmi joga, szab idsága ellen : meny­
nyi jóravató erőt forditnak a népek uj legi- 
zására.

Hát mi baja is van a magyar Államban 
a katolikus egyháznak ?

Hogy az állam más felekezetű, terheke1 
viselő polgárait is megillető jogokban része­
síti : emiatt érzi magát jogaiban csonkítva ? 
Vagy az veszélyezteti a vallásosságot, hogy a 
nép a közös »zármazás természetes örökigaz­
sága szerint egyenlővé és szabaddá lett s ön­
maga akar is a képviseleti utón alkotott 
és ti'zteletet érdemlő törvények korlátái közt 
földi sorsának intézője s üdvének munkása 
lenni s nem akar ebben többé más vezérlőt, 
mint a megismert örök igaz elveket ? Vagy 
Krisztusnak ennek a legfenségesebb ltberáliz- 
nak, mások voltak az elvai: vagy az aposto­
lai által alapított egyháznak meg nem hami­
sított, el nem mtgyarázott tanításai ellenkezőt 
mondanak s nem volna igaz, többé az, hogy 
ahol az Urnák lelke van, ott van a szabad • 

sag» Kor. 3.17 hogy »Krisztus a mely sza • 
badsággd minket megszabadított abban meg 
keil álianunk ?«

Ab, ah — »néppárti« urak ! , . . »Ti 
vettétek volna csak a Fiuságnak lelkét ? Nem, 
nem! ti hálátlan és h tini* Apostolok vagytok, 

ért az ellen az Állam ellen iá nadtok: am-.ly 
még ma is közöl veletek nagy vagyont és nagy 
előjogokat ad. azoknak az allainmal együtt 
tiunká kodó, a közjóra áldozatokat hozó más 
kér. vallásfelekezeteknek ellenében is, amelyekre 
még az egyenjogositó 1848 : XX' t.-czikk ma g 
sincs végrehajtva, amint ez valódi Modern 
Á iamna már elengedhetetlen kötelessége le t 
volna, de a melylyel in ‘g mindig adósa úgy 
a liberalizmusnak, mint a protestantizmusnak 
egyaránt.

Hisszük, szeretjük hinni, hogy katbolikus 
testvéreink közt, habár a főpapok, ha meg je­
lentek is azon az aug. 23—24-ki szövetkezeti 
gyűlésen, de szívesen üdvözölték, amivel arról 
adtak bizonyságot, hogy a »Néppárt«-tól nem 
olyan idegenek, amint szeretnék láttatni: több­
ségben vannak azok, a szívvel lélekkel magya­
rok, akik vallják éi be is váltják a magyar

A nép példabeszéde azt mondja : Olyan 
gyerek, mint a pohár. Jó ha sok van ho- 

lőle a háznál, mert igen könnyen eltörik. Bi­
zony a legtöbb szegénysorsu helyen több gye­
rek van a háznál, mint pohár. Kell is neki 
Hatéves korában már munkát vegez a gyerek 

fogósabb tizenkétévesre már rá lehet bízni 
kocsit, suhancz legény korában pedig már 

egy tejes napszámot képvisel még akkor is 
ha lány. — Nyilvánvaló, hogy i't nemcsak 
szü.ői szeretet, hanem az anyagi érdek 
megkívánja, hogy meg maradjon életben 
gyermek.

Mégis ezekkel történik a legtöbb baj 
Fölemlítendő: hogy vagyonos gazdánál, akinek 
cselédsége van, ritiiább esel, mint akár az 
urfelénél. — Efajta szomorúságok csak a sze 
génységnél fordulnak elő a föntebb irt módok 
formájában.

Megtörténik. Oda a gyerek s kezdődnek 
a siralom nipjai. Jön közbe a rendőri vizs­
gálat, azu án a 'örva iyszéki vizsgálat, azu'án 
a vád gondatlanság áltai okozott emberölé« 
czimen.

A törvényszék rendszerint kegyelmes ; be­
látja. hegy sok az »enyhítő körülmény« — 
de azért a paragrafus csak paragrafus s csak 
kimondatik a király nevében az ítélet, hogy 
te asszony, m “g te ember, gonda1 lanságtok 
a tál öltétek meg a gyermeket.

Ülnek is ere néhány napi börtön', mert 
tényleg gondatlanság vo t úgy magara hagyni 
•a gyermeket. Azonban kire hagyja, mikor 
seiiKije sincsen ? Sem gou vermintet, sem bon­
net nem fogadhat hozzá, de még egy akkora 
cselédet sem, mint az öklöm. Annyi bizonyos, 
hogy el kell in-nni a tanyából, fö szedni a 
paszulyt, mert különben lepereg a földre s ha 
nem irrgy el a paszulyert, akkor nein lud mit 
adni enni a gyereknek. Ha pedig elmegy, 

(apró magzatait kénytelen magukra h<gym a

tanyában. Egyiknél aztán megesik a baj, a 
aiasiknal nem; A sors ez. — Kit Isten szava 
hogy talál el — mondjak a kint való fa­
talisták.

Kit sorsa igy ért el, hogy gyermeke el­
vesztése után annak megölésével is vádolta 
tik, fásultan áll a törvénytevő emberek elé. 
Az ember, vagy az asszony, vagy mind a 
kettő, --- Természetesen ez idő alatt is 
magukra vannak odakint a kis zsellértanyá­
ban a gyermekek s voltaképp most is történ­
hetnék velük valamely balesemény. Jó azon­
ban az Isten, a törvény elé áhítottaknak 
mindössze ez a vigasztalásuk. Hallgatják szo- 
talan a tárgyalást, felelnek, mikre kérdezik 
őket s bágyadtan csak akkor rebbennek össze, 
mikor mondja az ügyész, hogy ok ölték meg 
Janikát. Néhány csepp könny szokott ilyenkor 
a szemükből csordulni, melyek egy része Janika 
emlékének, másrésze tulajdon szegénységük­
nek szól. S megkapván azt a néhány napol, 
ami az enyhítő körülmények tekintetbevételé­
vel reájuk esik, a börtönbe mennek annak töl­
tése végett. Ez időben odakint magúkra marad­
nak a többi apró szentek, jó azonban, mim 
tudvalevő, az Isten. Az Örzse nénöket, Teca 
nénöket, Kata ángyikat ő teremti a szom­
széd tanyákra, kik eljönnek emezen házba, 
hozván kenyérkét Pétörkének, Menyhártkának 
és gyógyítják a valamit sejtő gyerek szomo­
rúságát :

— Vásárba van szülőtök, aprajáim. Mog- 
lá«satok, olyan falovat hoz, hogy f ttyülü van 
a farkán.

— Fütyüli! ? — kérdezi Pétörke, — való­
ságos fütyülü ?

— Az leiköm. az.
Meoyhártka, a csöpp, azon kérdést 

Intézi:
— Janilát is visszahozzák ?
Teca nenő, szótalanul kifo dúl a házhó .
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legeié e u!án gorombaskedassai igyekezeti 
kapaczitálni az ellenzéket, a mely fenyegeté­
sei ellen „Nem felünk a klotürtöl* kiáltásán 
válaszolt.

Csak most jutott szóhoz Molnár János, 
ki röviden arra szoritkozoit, hogy kijelentse,
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hnnfiaság dogmáját: »A haza minden előtt !«
De hál hol vau akkor a Pápa?

Hisszük . , . szeretjük hinni, hogy ama 
>D éppárti szövetkezés« az 
Államkormányt és a liberális pártokat — féle­
lembe, — sem a népet tévedésbe nem ejti, 
hanem még inkább meggyőződve arról, hogy 
az olyas u'tramontán szövetkezet valódi vesze­
delem a népszabadságra, állambékére, testvéri 
kuzérzésre nézve, mind czeljait, mind eszkö- 
zeit tekintve, hathatós erélylyel ellene állanak 
a csábi ásóknak, sőt amint kell, rakonczátlan- 
kodhsait megfékezik

Ám jöjjön el, ha jönnie kell : a testvér- 
harcz. aminek üszkét régen élesztgetik már s 
most ama gyűlésben eldobták s gyűljön fel e 
sokat szenvedett, jobb sorsra érdemes közha­
zában kulturharcz!

A protestánsok, kiknek a Haza és Nem­
zet üdve mindenkor első volt — fájdalommal 
l)är — de felveszik a szemükbe vágott keztyut 
s az elveikben gyökerező liberalismus fegyve­
rével meg is vívják a kényszerült harcot amelyből 
egyházuk azon kétségbe nem hozható érdeme 
kél ki újólag, hogy ők a modem Magyar ál­
lamnak igaz hívet s érdemese* arra az egyen 
joguság teljességére, amit az 1848; XX. t-c». 
javukra előirt, de amiben még mindeddig sem 
részesittettek a törvény lényege és inlencziója 
szerint : mert azt a méltányosabb figyelmet, 
a melyben a mostani kormány részesíti, re- 
kompenzátionak ama törvényért tartani nem 
lehet.

Azért üdvözöljükmi is az 
ev. ref. tiszántuliegy h. kér. 
értekezletet, ezen a krisztusi e 
vekhez mindig hü magyar varosban, a mely­
nek nagysága ezen a hűségen alapult, ereje 
ebből nőtt. Mert feltételezzük, hisszük, meg­
győződésünk, hogy ez az értekezlet: m a g- 
v a, az ultramontan szövetség által provoká't, 
követelő szükségességgé tett országos 
— elsőben e v. reformált, 
azutánhaladékta lanui be- 
következőegyetemespro- 
testén s tömörülésnek, a 
melynek ideje, há el nem késett, bizony na­
gyon elérkezett. Az ellenség közös ; közösnek 
kel lenni a munkának is, hogy minden pro- 
tes áns értelmiség megértse a szent missziót, a 
ineivszerini a nép minden rétegébe, falun és 
városon, palotába, földmives hajlékába, mű­
helybe, gyárba elhasson az emberi, polgári 
keresztyen jog-- es kötele-ség-érzetet felrazo 
és teltre buzdító szózat. Protestáns eletfel- 
tétel ez; »in hoc signo vinces !«

Legyen ismét üdvözölve ez az értekezlet. 
Áldást kívánunk munkájára — Isten áldását, 
a mely többet er az ember áldásánál, még 
ha az áldót Szent Atyának hív­
ják is.

— a — r.

tartásának meghatározásával döntőnek el­
ismert.

Ily körülmények közölt a nemzeti párt 
ezidén a harczoló t sorában lesz látható. A 
pártnak ez a magatartása általános elisme- 
véssel találkozik az ellenzék minden árnyalata 
körében és általános az a vélemény, hogy a 
nemzeti párt állásfoglalása a néppártot arra 
fogja bírni, hogy a kormánnyal szemben leg­
hevesebb ellenzéket fejtsen ki,

A függetlenségi pártok körében a nemzeti 
pártnak á megállapodása igen jó benyomást 
kelteit mert a nemzeti párt akcziójaval egye­
sülten a győzelem reményével száll síkra a 
kitűzött czél érdekében Magyarország gazda­
sági függetlenségének kivivasára az önálló 
vámterület felállításával.

A holnapi ülés elé tehát a legjobb han­
gulattal néz az ellenzék és valószínű, hogy 
az első ülésben kifejezésre fog jutni az ellen­
zék harczias kedve.

Országgyűlés.

A kiegyezés.
Az országgyűlési ellenzéki 

gulatáról szeptember 4., iLetve
pártok han- 
szeptemb r 

következő ér­ti én tartott konferencziájukból 
tesülésünk van :

A Néppárt helyteleníti a min. elnök 
eljárását, mely szerint a Ház határozatától 
e térőleg javasolt a koronának ; s támogatni 
is ígérkezik azt az akcziót, amely « miatt a 
min. elnök ellen intézletik. Berzeviczy alelnök 
eljárását határozottan elitéli s . delmére 
kelni kész a képv. szóiásszabadságnuk. A ki­
egyezésre vonatkozólag azonban nem nyilat­
kozik mindaddig, amíg konkrét javaslatokat 
nem lát.

El enben a Nemzetipárt harci hangulat 
ban van, amit minden tagja érez. A párt 
Apponyi Albert nagyhatású felszólalása értel­
mében úgy nyilatkozni t, hogy tavalyi állás­
pontját a kiegyezési kérdésben a megváltozott 
viszonyokkal szemben nem tartja magára 
nézve sem erkölcsileg, sem logikailag kötele­
zőnek, mert egyfelől tejesen mások az előz­
mények, melyek a partot tavalyi álláspontjára 
bírták, másfelől pedig, az eddigi jelenségek 
után is Ítélve, a kormány már elhagyta azon 
álláspontot, melyet a nemzetipárt a tavalyi 
provizórium javaslatának tárgya'ásánál maga-

Tegnap déli 12 óra kor, miként tegnapi 
táviratunkban jeleztük — az országgyűlés 
megnyílt.

Egyelőre a képviselők találkozásában 
nyilvánuló szives hangulatból s pártnélküli 
kölcsönös üdvözlésekből nem látszott, mintha 
a képvi>előház gyűlései elebe valami oly nagy 
fontosságú tárgyak kerülnének, amelyek a bé­
kés hangulatot harciassá változtassák- Pedig 
úgy lesz.

Ehesterem és karzatok régen voltak 
annyira tele, mint tegnap. Csak igen kevesen 
maradtak el az első ülésről, melyben a Ház, 
nagy és fontos események küszöbén bemu­
tatkozott.

A vezérek közül majdnem senki som 
hiányzott. Az, hogy a miniszteri székek közül 
5 üre-en maradt, alig tűnt fel. Az ülés kéz 
dete 12 órara volt kitűzve. Benn a teremben 
mär jóval délelőtt nagy csoportok verődtek 
össze egymás mel ó és türelmetlenül vártak 
az ülés kezdetét, mely jóval féiegy óra utánig 
váratott magára.

A képviselők körében feltűnt egy uj 
alak is, Balassa-Gyarmat uj képviselője, gr. 
Forgách Antal, ki Latkócy helyett jött be és 
mindenkinek sietett bemutatkozni.

Az elnöki emelvényen az ősz Lakatos 
Miklós vo t az első, ki elfoglalta helyét. 0 
mar régen ott ült, a mikor a szolga egy tij 
csengetyüi tett az elnök asztalára, mert az 
ott hevt-rőre kisült, hogy az a hosszú vakáció 
alatt teljesen berekedt.

— Maid ez is bereked I viccel Hentaller 
Lsjos, ki ma egyáltalán pompás közbeszóló 
hangulatban volt.

A jobboldali ajtón egyszerre besurrant 
Bánlfy. A mikor a legközvetlenebb hívei meg­
pillantják, megered ott a szélsőjobbon egy 
gyenge kis éljenzés, mely végig vonul a jobb 
padokon, do csakhamar visszhangra talál az 
ellenzék nadjain hevesen kitörő Hoc h- 
kiallásokban.

A preludium meg volt tehát. Sőt egy kis 
disszonanczia is vegyült bele, in»rt valahol 
egy éles fütty is elhangzott, csak azt nem le­
hetett megállapítani, hogy az éljenzőknek,vagy 
a hocholóknak szólt-e az.

Bánlfy sietett helyére.
Majd észrevétlenül jött Szilagyi Dezső a 

t. Ház elnöke. Rózsás színben van, szinte meg­
fiatalodva kitűnő egészségben foglalja el a 
helyét és megrázza a csengettyűt. Míg meg­
szólni az eles csengettyű szó, az egész Házon 
végigvonul a lelkes kiáltás :

— Éljen Szilágyi Dezső. Perczektg tart 
ez az ovácztó, mig Szil <gyi egy kézmozdulat­
tal csendéi int és hozzáfog a bejelentésekhez. 
Előbb két miniszterelnöki leiratot hoz a Ház 
tudomására, melyekben a király valamely 
öröm és részvétnyilatkozatokért mond köszö­
netét a Háznak. Azután felolvastatja azt 
királyi kéziratot, melyei a kepviselöház elna 
poltatott és mára ismét egybehivatott. Mislat 
ezt olvassa Perczel Béni, Bánffy fölkelt es a 
elnöki emelvény felé haladt, de onnan csak 
hamar visszatért helyére.

A mikor • kézirat felolvsstatott. Poló- 
nyi rögtön szólásra jelentkezik. Berzevicy Al­
bert, kit Polóuyi beszéde legközvetlenebbül 
érdekel, közéből tölcsért csinál a füle mögött 
és egy szót sem veszít el P o I ó n y i ér­
veléseiből.

Polónyi nagyon higgadtan, menten min­
den szenvedély ességtől vagy érzékenységtől, 
ismerteti a tényállási, rámutat a képviselők 
szólásjogán ejtett sérelemre és szóvá teszi a 
kontroversziát, mely a Ház Határozatában és a 
kir. kéziratban foglalt terminus között lé­
tezik.

Hentaller közbeszól : Mi tehát ma, csak 
holnap ülésezünk. A Ház tagjai elmosolyod­
nak, aztán figyelemmel tovább hallgatják Po- 
lónyif, aki kijelenti, hogy ma csak magyará­
zatokat és igazolást vár, melyek után, ha ki­
tűnnék, hogy ebben az incidensben tendencia 
vult, a további teendőkre nézve kellő időben 
és kel ő formában indítványt kelb-ne tenni.

Alig hogv Polónyi befejnzte szavait, fel­
emelkedik a jobboldalt első pádból Berzevic.. 
Látható izgatottsággal gesztikulál, mielőtt be­
szédébe belefogná.

— Halljuk a vádlottat I ezzel fogadjak a 
baloldalról.

Ez B közbeszólás még jobban irritálja.Sze­
mélyes megtámadtatas cztmen kér szót.

— Jobb lenne, hamut hinteni magára ! 
évődnek vele.

Csak nehezen jut beszéde kerékvágásába. 
Kijelenti, hogy őt semmiféle pártszempont 
vagy politikai sugalmazás nem vezette akkori 
ténykedésénél, hanem csak egyéni nézete, me­
lyet ilyen esetekben, a mikor a Háznak fel­
fogása amúgy is konlroversz, az elnöki székből 
el kell fogadni. Kifejti, hogy 19 év óta nem 
volt ehez hasonló eset, inert soha senki a ki­
rályi kézirathoz nem tett megjegyzést.

— Mert nem élt vissza senki a jogával 
— mondja Holló Lajos az ellenzék zajos he­
lyeslése mellett.

— Ha az ellenzék felfogása és logikája 
elfogadható lenne — folytatja Berzevicy — 
akkor a kir. kézirat felolvasása után még 500 
képviselő is beszélhetne.

— Ha jónak látja, igen, magának nincs 
egyéb kötelessége, mint elnökölni, feleli vissza 
Hental.er.

Beszéde végén Berzeviczy aztán azt fejte­
gette, hogy a jövőben ily esetek kikerülése 
céljából szükséges lesz a házszabályokat ki­
egészíteni.

— Persze, ilyen alelnökök részére, mint 
ön, mondjak neki vissza.

A mikor Berzeviczy befejezte beszédet, a 
Ház hangulata már fel volt vtlkmozva.

Bánfiy azért a villámhárító szerepére 
vállalkozott ezúttal és félreértéseknek dekla­
rálta a kir. kézirat és a Ház határozata kö­
zötti differenciát, melyért ő a felelős, mert nem 
értesítette idejekorán a Ház elnökét a mi­
nisztertanácsnak erre vonatkozó határozatáról.

Semmi furfang, — a hogy mondani szo­
kás, sein ezélratos kijátszás nem volt benne, 
bizonyítgatja Bánffy, es hogy ezt megerősítse, 
hozzá teszi, a király leirata alkalmazkod k a 
Ház határozatához, es nem megfordítva.

A Ház ezt a magyarázatot teljesen kie­
légítőnek nem tartotta, bár bizonyos elég­
tételt látott abban, hogy a miniszterelnöknek 
be kellett ismernie a maga mulasztását.

Mindazonáltal kritika tárgyává tették ezt 
a félreértést minden pártoldalról.

Nagyon találó volt Horánszki Nándor 
felszólalása, ki hibáztatta Berzeviczy eljárását
__ sajnáljuk, hogy revokálására nincs terünk.

(iyőry Elek következett ezu'án sor a. ki 
Berzeviczyvol ólesen polemizált.

Azután a jegyző Molnár Jánost, szólította 
de Puiszky Ágost is szólásra kelt fel, kölcsö­
nös udvariskodás, melynek az elnök vetett 
veget, ki Pulszkynak adta a szót, mivel a Ház 
régen nem elvezett derültséghez jutott, mert 
D..ia»ir«r natív tnrinmAnvu. de érthetetlen lei­
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miszerint Barzeviczy eljárása helytelen volt és 
örömet fejezte ki afele t, hogy a minisztereinek 
beismerie tévedését.

A vita utolsó szónoka Szalay Karoly volt, 
ki utalt arra, hogy Berzeviezy eljárását a leg­
jobban helyteleníti — Szilagyi Dezső, a ki 
egy régebbi precedens alkalmával a Berzeviezy 
álláspontjával egészen ellenkező véleményen 
volt. A szónok szerint éppen a kormánynak 
nem kellene oly izgalmas időkben, mint mod, 
meg égő csóvát dobni az amúgy is psrazsos 
hangulaiba.

Ezzel a vita be volt fejezve. Az elnök 
kijelenti, hogy a vitatkozást bezárja. Ekkor 
valaki kérdi balról:

— Az elnök nem nyilatkozik ? Halljuk az 
elnök nyilatkozatát I

És ekkor következett az ülés legjelmtőség- 
teljesebb momentuma. Szilagyi megrázza a 
csengettyűt és szinte kísérteties csöndben eze­
ket moetij« :

— Részemről semmiféle nyilatkozat szük­
sége nem forog fenn, aonai kevesbbe, mert 
önök úgy is jól ismerik véleményemet, hiszen 
hivatkoztak ra.

Énnek a rövid, klasszikus nyilatkozatnak 
hatása szinte leírhatatlan volt. Az elletnek 
tapsolt, ujjongott és e jenezte Szilagyit, a 
kormánypárt pedig nem tudta, mit csináljon. 
BánlTy báró kivörösödött, Berzeviezy hoz za­
ba jolt és izgatottan szólt vaitnii, mire Bán ff y 
meg idegesebb lett. Az ebenzek m-ndjobbau 
éljenezte Szilagyit, ki a nagy.iehezeo helyre 
alió csendben azután elbucsuztatta gr. Bethlen 
Andrást.

Az ülés végen még egy érdekes momen­
tum volt. A hadügymiut szler meghívja a kep- 
viseloházat a Kaiser Karl VI. nevű uj hadi­
hajó vÍzre bocsátásához.

Az ellenzek megakad a hajó e neve­
zésén.

Thaly Kálmán főipattan : Nekünk nincs 
VI. Káro y császárunk 1

Vegre É jen Szilagyi Dezső 1 Éljen Szila­
gyi Dezső 1

Az ováczió olv erővel tört ki, hogy a 
kormánypárt meg se kísérelt valamely ellen- 
tüntetést.

Így folyt le a Ház első ülésé.

Egyházkerület! értekezlet.
— Az irodalmi szakosztály értekezlete. —

— Saját tudóeitóuktól, -•

Debreczen, sz-pt. 6.
A tiszántúli ev. rof. egyházkerület egy­

házi értekezlete ma reggel kezdődött az elő­
készítő ülésekkel. És pedig ma reggel í) óra­
kor az i r o d a 1 m i .-zakosztaly ülésévé!, 
melyet ti u 1 y a s Lajos kisújszállási ev. 
ref. lelké-z hitt össze es nyitott meg.

Az ülésén megjelentek .-Balogh Fe­
renci hiitanar, dr. B a r t ti a Béla jogkan, 
C s i k y Lajos iheol. dékán, D t c s 0 li 
József lelkész es Szabó Janus esperes 
Elmaradásukat kimen eltek dr. Imre Józsel 
(H.-M.-Vasailiclyj K. T ó t h Kálmán es dr.
T h u 1 y Kalman ^Budapest) dr. Érd 
József es Szere miey Sámuel.

A gyűlés első tárgya a megaiakuias volt 
Elnökké Gulyán Lajost jegyzővé C s i k y 
Lajos mészáros választattak,

Dr. Bartha Béla volt az első előadó, ki 
Bariba Mórna* a »Debreczen« szer­
kesztőjének «pruiesians napi- 
1 a p létesítése ügyében tett indiu unyara vo­
natkozólag liizultsag kiküldését kéri.

Balogh Fereucz a lap kérdését igen 
nehéznek tartja egyrészt azért, mert nem latja 
helyesnek, hogy míg az Egyháznak ország­
gyűlési vezérferíiai az egyháznak ezt a szűk 
ségót be nem latjak, másrészt pedig általános 
po itikui szempoulboi, amslyuek tekmieiebeu 
éppen a reformatussag kei nagy parira van 
szakadva, ugv, hogy ha a szükség beáll is, 
azt csak két, kü uuböző politikai partokat 
szolgáló napilap elégítheti ki ; ezt pedig a 
pruleairntizmus ma meg nem latja erre az 
dót elérkezettnek.

G s i k y Lajos éppen a Ba'ogh I* erencz 
által felhozoita,. megvna'ás' tekiuletébeu laija 
szükségesnek bízol sig kikúlde-et.

D i c s ő f i József el tudia képzelni a 
protestáns napilapot anélkül is hogy az poli­
tikai partot szolgálna, sőt azt egyenesen 
veszedelmesnek tartja, bogy Bdogh terve szé­
nül a protestánsokat két partra szakítsak két 
lap aiapita-ávai, uiszen mar most is az elal- 
jasudastg belemerült a protestáns közélet a 
politikába. Ez-knek a kérdéseknek megbeszé­
lésére okvetlenül szükséges a bizoitsag ki­
küldésé.

A szakosztály a református egyh, érde­
keinek a magyar országos sajtóban leendő 
méltó képvise étéi esetleg egy protestáns napi­
lap létesítését szükségesnek tartja s a kérdés 
minden resJeienek megvitatására Széli 
Farkas elnöklete a Litt dr. Bariba Béla, 
dr. T h a I y Kálmán, D i c s ő ff y József, 
dr. V a r a d y Z-igmond, dr. Imre József 
Szeremley Sámuel tagokból bizotiságo 
kü d ki azzal hogy jav istatát a jóvö évi köz­
gyűlésig do gozza ki s a határozatról a hol­
napi közgyűlésnek jelentés, tesz.

Másik nagy fontosságú tárgya vol a 
szakosztályi üiestiek .« Teli Uj-ág all-ndósitasa 
me.yet Nagy L ijo» kooyari lelkész hozott in­
dítványba. Az irodalmi szakoztály a Téli 
Újságnak állandósításai szüksege-nek tartja 
s ez irányban az azt kiadó Bekes-banati egyh. 
megyei vallásos iratokat t-rjesztő tar-uiatoi 
megkeresi, az egyhazker. közgyűlést pedig 
feikeri, hogy az így állandósítandó népszerű 
kis lapot sajat kiadásába vegye ai.

A harmadik tárgy dr. B a r t ó k Jenő 
indítvánia vo t a fheo ogiai, tudományos iro­
dalom feilend.lése targyaosu. A szakosztály 
ogy D í c s ő f i József elnöklete alatt 
Mitrovica Gyula es a debroczeni 
theol, tanari karból álló bízott-ágnak adta ki 
az induvauyt.

Az irodalmi szakosztály ezzel a rabizott 
teendőket elvegezte s megkezdte a maga kéz 
demenyezö működésé'. Nevezetesen indítványt 
tesz a nagy választmány elé, hogy az egyes 
előadások után vita rends/.eie-ite»sek akken , 
hogy az etoadók csak 25 perczig szólhassa­
nak, utana pedig mindenki iBgleljebb 5 per­
czen at hozzászólhasson az i lelő tárgyhoz, 
végül pedig hogy az értekezletek programm- 
j.tba ezentúl mindig vétessek fel legalább egy 
tudományos előadás.

Ezzel a gyűlés véget er.
Az egyházi adózás kérdése.

Dé előtt 11 órokor az értekezlet másik 
bizottsági gyűlt egybe a koLegium kit ta­
nácstermébe, hogy a bomapi gyűlés elé ja­
vaslatot terjesszen es pedig azt mehet az 
egyetemes -gvhazi adózas rendezésének át­
alakítását czel/ó munkaiatok készíti, melynek 
tagjai Kiss Albert mint elnök, D csoffy József 
dr. Bartha Béla mint jegyző, melynek azon­
ban mar csak régi üléséről szóló j gyzököoy- 
vet kellett hitelesíteni.

gákkal kapcsolatosán Budapesten, Pozsony­
ban, Szombathelyen és Kolozsvárt a vármegye 
házában délelőtt 9 órakor és folytatólag fog. 
nak megtartatni. — Felhivatnak mindazok, 
kik az erdőőri szak-, vagy a vadőri vizsgát 
le enni szándékoznák, hogy hiteles bizonyit- 
vinyokkal felszerelt folyamodványaikat, a 
vizsgák székhelyeire nézve illetékes kir, erdő­
felügyelőhöz f. évi szept. hó 31-ig nyújtsák 
be. Budapest, 1898. aug. hó 16-an. Föídmive- 
lésügyi m. kir. miniszter.

* Az iparos mester arak ügyeimébe. 
Az alsói'oku iparos taooncziskolában a lanita- 
sok szept. ti án megkezdetnek. Az újon szer­
ződöttek beírás végett a 1-sö kerület. Csapó 
utcza 33. sz. jelentkezzenek. Dóczy G.. ipar. 
isk. igazgató.

* Eljegyzés. Békés Lajos helybeli divat 
áru kereskedő eljegyezte Mandel Margit kis­
asszonyt özv. Mandel J ik-ibnó kedves és müveit 
leányát A tiszta szerelemből kötött eljegyzés­
hez az ifjú par kiterjedt rokonsága, ismerősei 
köréből a legő-zmiebb szerencsekivánatok fű­
ződnek.

* Iparos ifjak műkedvelő előadása.
Már gyakran megemlék ztünk az iparos ifjak 
azon nemes törekvéséről, hogy fáradságot nein 
ismerő Kitartással és buzgalommal készülnek 
a f. hó 11 én a »Margit lürdő« dísztermében 
megiariandó jótékony czélu műkedvelői előa­
dásra. Ez alkalommal Géczy István pilyanyer- 
tes népszínművé a »Gvimssi Vadvirág« kerül 
előadásra, — A próbák mir javaban foly­
nak s a szereplők minden le­
hetőt megtesznek, hogy az előadás sikerét biz- 
lositsák. A rendezést a f-zakavatotlaázgal bíró 
Borand bácsi végzi. A dalokat Hóra Károly 
az iparos ifjak dalárdájának karmestere taní­
totta be. A helyárakat a következőkép;e álla­
pították meg : Első hely 1 írt, má odik 80 kr. 
harmadik 60, negyedik 40, állóhely 20 kr. Az 
előadás iránt, melynek elő:eláthatólag nagy 
sikere lesz ez, utón is felhívjuk Ja nigyközön- 
seg figyelmet.

* Öngyilkos színész. A színészek között 
egy idő óta kiütöti az öngyilkosság láza. Alig 
csillapult ie az izgatott-ág, melyet egy álta­
lunk is jól ismert sziné-z öngyilkossága oko­
zott, mar Nagyvárad; ól arról értesítenek, 
hogy az éjiéi Hornyászky Lajos
színész, a Ko ozsvári Nemzeti színház tagja

H I 11 E K.
* A tiszántúli ev. ref. egyházkerületi

egyházi értekezletre mar a tegnapi nap folya­
mán is többe I érkeztek ; ma pedig kora reg­
geltől működésben van a fogadó és elszállásoló 
bizottság, élén Oláh Károly tanácsnokkal. A 
vendégek zöme a ma deli és délutáni vona­
tokkal érkezik meg. Még ma d. u. a választ­
mány és a különböző szakosztályok üléseznek, 
ma este pedig ismerkedési estély lesz az 
Atigo; királynő szállóban.

* Erdőőri szakvizsgák, a f. 1898. 
évben megtariando evdőőri es vadöri szak­
vizsgák ügyében. Az erdőőri szakvizsgák f. 
évi október hó 18-án és az erre következő 
napokon Budapesten. Pozsonyban, liosztercze- 
binyan, Mi-kolczon, Kissán, Már itaro<-Szige- 
ten. Dsbreczenben, Kolozsvárt, Szekely-Udvar- 
helyen, Brassób m, Nagy Szebenbeu, Temes­
várt, Zomburban, Pécseit és Szombathelyen, 
a vadőri vizsgák pedig az erdöóri szakvizs-

szerelmi bánatában morfiummal m-gmérgezte 
magát. Bár nem halt meg meg, állapota a 
legnagyobb mértékben aggasztó. Hotnyanszky 
most két hónapja szintén megkisérlette az 
öngyilKosságot. Előadás előtt öltözőjében föl- 
vágta az ereit, de akkor m- gmenfették. Sze­
relmi banatat azonban nem tudta feledni s 
azért nyúlt a méreghez.

* Bűvészet! előadás. Carmelini M., a 
debroczeni publicum áltál előnyösen ösmert 
ügyes bűvész ma este a Hungária kávéházban 
tart előadást.

* Betiltott búcsú. Laczfaluban Lukácsiu 
Lás.ló hírhedt román ági átor székhelyen a 
románok Boldogasszony ünnepen ismét búcsút 
akartak tartani. A buc«u', amelyet az egyházi 
hatóság is betiltott, most sün tar halták meg 
a ható-ág beavatkozása miatt. A búcsún se­
reglő idegeneket a csendőrség vissz ipara ncsolla.

* A függetlenségi és 48-as párt mint 
örökös. Az 0. H. jelentése szerint Kossu h 
Fetenez a pártértekezle en egy ritka esemény­
ről tett jelentést a pártnak. Tudomására hozta 
ugyanis, hogy Tordan meghalt a parinak egy 
régi hive, Szen'györgyi 1848- is honvedőrnagy, 
ki egesz, n igyon tekin élyes vagyonát a párt­
nak hagyományozta, A tordai függetlenségi es 
48-as párt elnöke, Vértan Elek, erről a ha­
gyatékról értesítvén a pár ot, kerte egyszers­
mind, hogy amink átvételére valaki küldessék 
ki. A párt midőn az áldozatkész hagyomá­
nyozó emlékét jegyzőkönyvileg megörökítette, 
a hagyaték átvételével megbízta Kossuth Fe­
renccel, ennek helyette-eül pedig a tordai 
függetlenségi párt elnökét, Vertán Eleket.

* Halálra ítélt közkatona. Párisból ír 
ják nekünk : A bordeauxi haditörvényszék egy 
Charles Clodet nevű közkatonáról ilé kezelt. 
Fölebbvalóját megsértett -, sőt lettLg is bán­
talmazta, azért vontak felelősségre. Mikor az 
elnök megkérdezte tőle, akar-e valamit védel­
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fölhozni, letépte kabátja egv gombját és
dobta a katonatisztnek. Clodet halaira

ilélldk, Debreczen a mait hónapban. A vá-
. íföziiZ bizottsága tegnap d. u. tartotta ren- 

r,° bavi ülését gr. Dégenfeld József főispán 
o tildéié alait. A bizottság a polgármester, i.

, rvns penzügyiguzgató és a kir. tanfelügyelő 
lenlését hallgatta mev. A részletes jelentése­

id |érszüke miatt csakis lapunk holnapi szá- 
han közölhetjük.

* Öngyilkosságok. H.-Böszorményben 
két öngj íKossag történt. Mind a két ön- 

Síkosságot nők köveitek el. Az egyik sze­
relmében csalódoit, a másik vegzetes tettének 

ka ismeretien. B a r t a Julia 18 éves cse- 
! d^anyt érző szívvel áldotta meg az Isten. 
Síegény szerelmes szive nem bírta ki azt a 
fajdalmai, melyet az a csalfa ‘„legény okozott, 
kl oly rutul cserben hagyta. Csalódásában 
nbosphor oldatot ivott, mely a szegény sze­
relmes kis lány szivét örökre meggyógyította.
A, orvoz mar nem segiihe élt rajta s csakis a 
beállott halat consiatálta. — A másik L o- 
v a s Julia szintén böszörményi illetőségű 
48 éves asszony. Égész eleien át nem telt 
egyebet, mint dolgozott. Fáradságának jutalma 
azonban csak kínlódás és szenvedés volt. 
jj.y látszik, ez vitte arra a végzetes lé­
pesre nogy phosphor oldattal kioltsa nyotno 
rult életét. Rivid kínlódás után a halál meg- 
sz.baditotta azoktól a bajoktó , melyeket neki 
az elet okozott.

* Gyász. Szathmary Sámuel Szathmári 
ev, ref. fógymnaziumi taoar f, hó 4-én elhuny: 
Csaladja a kővetkező gyászjelentést adta ki : 
Ö/.V. Szathmáry Samuelné, sz. vértesaljai Ver 
less! Erzsébet ez összes rokonság nevében 
fajdalommal telt nehéz szívvel tudatja : a leg 
szeretöbu férjnek, vőnek, sógor es rokonnak 
SZATHMÁRY SÁMUEL ev. ref. főgimn. rendes 
tanárnak élete 57-ik, boldog házasságának 
2l-ik, 'aukadatlan buzgalmu tanárkodásának 
26 ik evében f. hó 4-én, d. e. 9 órakor öt 
heti súlyos szenvedés man történt csendes el- 
huiytat. Drága ha oltunk hült 'elemei szept 
6.a/i d. u. 3 órakor fognak a Kioizsy-utc/.ai 
halott s háztól az ev. ref. templomban tar- 
landó gyász-istentisztelet után a szatmári ev 
ref. sirkertben, a mindent megnyugtató édes 
an aföldbe örök nyugalomra tetetni. Ssatroár, 
1898 szept. 4. A béke szel d angya a yirasz- 
szon porai felett I

* Orvosi vizsgálat korcsmái hölgyek
ellen. A 11-ik kér. rendőrségnél ma vizsgalatot 
tartottak a korcsmái hölgyek ellen, melyet 
Szentpalyi kerületi orvos végzett. A após meg 
vi/.sgáias után a hölgyek közül kettőt betegség 
miatt kórházba szállítottak.

* A magyar görögkath. egyházról.
A gör. kath. magyarok országos bizottsága 
azon magyar hitközségekhez, melyek, habar 
m ív a mozgóimhoz nagyobbrészt csatlakoz­
tak, de a nyilatkozatokat meg n -m kü dték be 
a következő felhívást intézte: Kedves Hittes - 
v-rek ! Megküldö lük nektek annak idején 
programmunkat és hozzá mellékelt csat lako­
zni nyil.tkozatot azon, kerelemme', hogy 
m-gismervén abból ügyünk igazsága: a csat­
lakozási nyilatkozatot aláírva az Országos Bi­
zottsághoz vis-zaszarmaztatni sziveskedje ek.

Ügy vagyunk értesülve, hogy ti a moz­
galomnak hívei vagytok és ahhoz már csatla­
koztatok is, csak még a nyilatkozatot nem 
küldIétek be. Kérünk tehát ez utón, hogy azt 
m eiobb küldjétek be az Oszágoa bizottsághoz 
(Budapest VI. Vaezi kö ut 37 sz un), hogy a 
szeptember végén megtartandó lezárásnál szá- 
toiularihattuk és megállapíthattuk végérvénye­
set kik es hányán vagyunk harcosai a szent 
ügynek ? Hit testvéri szeretettel Budapest, 1898 
szeptember hú. Az 0 szagos bizottság nevében 
E nők távnllétében Illés Jenő s, k. h. elnök. 
Tóth Miklós s. k. tollvivő jegyző.

* Az országgyűlési függetlenségi- és 
Á8 as párt tegnap este 5 orakor Kossuth 
é rencz. elnöklete alatt népes értekezletet 
■ártó t Budapesten. Eötvös Károly -lőterjasz- 
le fa azon indítványát, melyet a legközel bbi 
part er ekezl -t megbizásábó1 a hóin ipi ü esen 
elő fog terjeszteni, mely szerint a ház ut i- 
sttea a kormányt az önálló vámterület s

ezzel kapcso alos gazdasftgi kérdések előkészí­
téséhez szükséges javaslatok azonnali elő- 
ké-zitesére. — Eötvös benyújts és javasla­
tának indokolását a párt magaéva tette ; 
Ezek szerint a párt a kormány irán' 
mert az önálló vámterülere vonatkozó törvény- 
javaslatok benyújtása körül ezé zatosan kese- 
delm-skedik, bizalmatlanságot szavaz.

Végül Kossuth Ferencz ismertette 
a szintén a párt megbízásából benyújtandó 
interpellácziójának indokolását, — melyet a 
szünet al ut történt esemenvek (íschli, bécsi 
tárgyalások) ügyében fog a képviselőhazhoz 
benyújtani.

* Öngyilkos mészáros. A statisztika 
adatai szerint a mészárosok rrdemes Ipar- 
testületén k tagjvi a legkisebb százalékkal 
szerepelnek azok közt, a kik önkezűleg oltják 
ki eletüke'. Rendesen az önelégültség protitipia 
gyanánt tekintjük a mészárost s aki Budák 
József tóikomlósi mészárost ösmerte, bizonyara 
nem gondo i volna arra, hogy e termelés test 
gazd ja alaposan raunt az életre. De épp tes­
tének e termesé'« jonbai mon i va suya hiu- 
sitoita meg szandésat. Budák vasam p Bu- 
dapesien felakaszuitta maga’, a ónban a közé - 
e rángatózó test oy négy recsegést — 
vitt végbe a kis házikóban, hogy a szomszéd­
ban lakó egyik czipész lelkendezve futott 
Bodak házába s a helyzetet felismerve, dikic-ével 
elvájta a kötelet s dörzsölte a mar szmé etieu 
öngyilkost mig az ismét éle're ébredt és maga 
hó/, tért Az életmentő tétiéért kévés hálában 
részesült. »Ki vagv te himpebér« r • v a 11 
ráBadákurama czingár — 
czipészre, ki <iet -tt kereső' o d mi, neh >gy 
az életnek visszaadott pnlgar fensősegét gya­
korlatilag is rajta igazolja.

* A holnapi egyházkerület! értekezlet 
közgyűlés ién sorrend] -i a kovetsezó :

1. Elnöki megnyitó bs-zéd.
2. A nagybtnyai ev. r«f. egyház negye 

lelke szi értekezletének javaslata az egyházi 
fegyelem gyakur.asáró1.

3. Az egyházi adózásról szóló reformja­
vaslatra vonaikozólag b z. jelentés.

4. Indítvány es indokolás az egyházi 
statis ikaról Bariba B ilu dr. er esezleti 
jegyzőtő .

5. A diakonissa képző in éz-dre vonat­
kozóiig nt. esperes urak es a deb-eczeni 
presbyteriu n nyi atkozata.

6 Az alapszaualyok revíziója tárgyában 
bizottsági javaslat.

7. Az irodalmi szakosztály véleménye« 
j-Hentese Bariba Mór. Nagy Lajos es Bartók 
Jenő dr. le keszek indítványáról.

8. A nevelésügyi szakosztály vélemé­
nye« jelenlese, a sz ómarotl felaihtatni terve­
zett tanítónők -pezde fe öl.

9. Az egy huz társad a Imi szakosztály entíg*
alakulásáról jelentős.

IC. Az egyházkerület! egvházi erlek ziel 
és a leikészi é tckezletek tagjainak viszonyáról
és jógáiról biz. vélemény.

11. Jelentés a tagok létszámáról s a
pénztár állapotáról.

* Végzetes baleset. Nagy szerencsét­
lenség törtein ma Egyeken. Á g o c s Imre 
Kocsis holt részegen ült fel a kukoncza zsá­
kokkal tel’ kocsira. A kocsi menes közben 
egyszerre csak egy nagyot zökkent, a mitő 
a részeg kocsis oly szerencsét,enul esett le, 
hogy eppen a kerekek alá került. Mire az 
o t lévő emberek segítségére siettek, a sze­
rencsét en ember meghalt. Halálai felesége és 
árván maridl két gyermeke siratja

* Beadvány a törvényhatósági bizott­
sághoz Nemes Kalman tórvényna ósagi 
bizoitsagi tag tegmp sürgős beadványt nvupot 
be a közigazgatasi bizottsághoz. A beadvány 
tartalma az, hogy a hornokkevt melleit era- 
kon nvolez szekér trágyából oly förtelmes 
bűz áramlik, mely nagyban veszélyezte . az 
ezen környéken lakó polgárok egészségét. — 
Azonnali intézkedést kér. A sürgős kérvény­
évé! a mai 'anácsülés fog foglalkozni.

* Füstbe ment milliók. A magyar ki­
éül w dohanyjövedék igazgatósága most adta 
k, ielentéset az első félévi dohányforgalomról. 
F szerint január elsejétől juntus végótg az, egész óságban elfüstöltek . 3,052.800 rega-

liiászt, 8.085.200 trabucot, 13.339.700 britftn- 
nikát, 435.200 milareszt, 35.998 panetelast 
(i a v a I y még 139.400-al), 2,191.600
D-jegyü opevast, 47,022.60 cubát (Wekerle szi­
var) 62.975568 portmicot, 8040900 v rginiát, 
45650 röv d rirguiiát tavaly még 250200 at) 
10.9.434,580 vegyes külföldit, 19.660.220 rövid 
szivart, 4 836.500 brazíliai virginiai (tavaly 
még 10.337.100 at) : a czigareuek közül — 
csak a rövid életű Hunniát említjük meg, a 
melyből mindössze 4800 darabot adiák el, 
rniv 1 többet nem is készítettek. A dohany­
jövedék összes bevétele az első félesy.tendőben 
huszonegy mi liő kétszáz.ötvenha rom ezer öt­
százhal vanöt forin , a mi megdönbent ően sok 
a mai panaszokkal tele v'lágban.

* Nagy ét ü hölgyek Az amerikai 
,West-End Review« egy kevéssé udvarias 
munkatársa czikkei irt a nagyetü hölgyek­
ről „ a kik szerinte, nem masok, mint n 
yankee-kisasszonyok. Azt írja róluk, hogy 
ezek a gvönged leremtések a világ leghatal­
masabb étvurygyal megáldó" teremté ei. Az 
amerikai leány — Írja a szerző — mindig 
úgy eszik, mint egy kiéheze t kamasz fiú.
Ha c<ak kicsi Ízlik is neki az étel, oly sie­
tősen és oly tömegben eszi, hogy európai 
-rnber e bámulhat rajta, n jó akottság érzése 
szinte teljesen ismeretlen előtte. Egy tizennégy 
fogásos ebédet végig enni, csak játék előlié 
es az utolsó é eluól is oly változatlan jó 
étvágygyal eszik, amit a gyomorbajos em­
beriség minden pé dariya ugyancsak meg­
irigyelhet tőle. De a pompás étvágynak meg- 
fe elő a-utan a szervezete is. Nemcsak nő, 
f rfi is kevés van az övi agban, aki oly ideg- 
fnraszió eleire kepes volna, mint az amerikai 
legény, aki ezt b legnagyobb könnyűséggel 
vis li eh

x Országos vásár Margittán (Bikar 
megvet következő sorrendben tog megtarta'ni : 
f. évi szeptember hó 14—15-én tiarotn és 
16-án kir kodó vásár.

* Beiratás a táncziskolába. Alföldy 
Karoly tánciskoláját sz pt. 14-en megnyitja. 
Beiratásokat mai naptól elfő .-ad bármely idő­
ben lakásán B. kerület Péter üa utcza 
2 sz. _______

A hadgyakorlatok.
Buziásról táviratozzak : »Különféle köz­

lésekkel szemben, a mely -k puszta combina- 
t óból erednek, hitele» forrásból a következők­
ben ism-’rte'hetjúk a délmagyarországi had­
gyakorlatokban ré-z' vevő csapatok hadrendi 
oeosztasát :

VII. h idlest: parancsnoka bayertheími 
Schwt zer Laios lovas altábornagy, ve 
zerkan főnök Schreiber ezredes, a tüzérdan­
dár parancsnoka Tross ezredes. Ebez tar - 
tiznak : A 17. gyalog hadosztály parancsnoka 
Pokorny altaborn így, vezérkari főnöke : Vi- 
szokon- csby őrnagy, ez all 12 zászlóaljból, 2 
lovassági századból és 16 ágyúból.

A 34. gyaloghado-ztaly paráncsnnka 
Weisz altábornagy, vezérk-ri főnöke : Troll- 
monn őrnagy, amely áll 12 vadász zászlóalj­
ból, lovassági századból és 16 agvuhó .

A 22. honvéd gy dog had isztaly parancs 
noka : Paczor vezérőrnagy, vezérkari főnöke 
Kaempf őrnagy, amely all 14 vadasz zászlóalj­
ból 2 lovassal sta/adből és 16 agyúból.

A 7. lovassági hadosztály pa-ancsnoka : 
Klob már altábornagy, vezérkari főnöke ; Bar- 
tu-ika alezredes, amely all 38 1 ivashadosztaly-
bol s 6 ágyúból. All

A hadosziály tüzérség a mely all lo
ágyubo

A 7. h idtes'nek teljes állománya kitesz 
38 vadás/.zászlóaliui 24 lovas századot és 79 
ágyul. Hozzácsatlakouk két utász szazad es 
fél könnyű hidvonat.

XII. Ii idlest parancsnoka Grebst md 
altábornagy vezérkari főnök í hortsteini Lotbár 
ezred-s; a tüzérdandár parancsnoka : Holier 
vezérőrnagy Ide tartoznak :

A 16-1 k gyaloghadosztály parancsnoka 
Cerri altábornagy, vezérkari főnők : Fokomy 
őrnagy, amely áll 12 zászlóaljból, 2 lova-sági 
századból s 16 agyúból.

A 25.ik gyaloghadosztaiy (parancsnok :



6. DEBRECZjSN.

Maier Marregg altábornagy vezér­
kari főnök K a r a s z őrnagy) rll 12 zász­
lóaljból 2 lovassági századból és tizenhat 
ágyúból.

A 28. honvéd gyaloghadosztály (parancs­
noka P a I k o v i c s altábornagy vezérkari 
főnok B a r t h a százados) a mely áll 14 
zászlóaljból 4 V* lovassági századból és 16 
agyúból.

A 12-iki lovas dandárok (parancsnok : 
Anderle vezérőrnagy) a mely al 12 1/i lovas­
sági századb >1 1 zásziőaijből es 6 agyúból. 
Ehhez csatlakozik a kadosztály tüzérsége 16 
agyúval.

A 12 hadtest teljes ereje tehát all 39 
zászlóaljból 19 lovasszázadból es 20 ágyúból. 
Ehhez járul még egy utász.szazad és egy föl 
könnyö hidvonat.

Szeptember 1-én este a fel a számukra 
kijelölt kiindulási pontokon a következőleg 
volt felállítva :

A 7 hadtest Versecznél és Versecztől 
északra. A hadtest főszallása Nagy-Zsamnál, 
a 17. hadosztály Deniánal a 23. honvedgya- 
Inghado-iztaiy Nagy-Zsámnál, a 34 gyaloghad­
osztály Moraviczan.ii és Versecznel a 7 lovas 
sági hadosztály Szemlaknal foglalt állási.

A 12. h idlest főhadiszállása Kacséten 
volt, a 16. g;aloghadosztály Kiicsovánnál, a 
38. honveilgyaoghadosztáíy Igazfal vanál és 
Bosznánál, a 35. gyaloghadosztaly Kápolnánál, 
a két előbbi hadosztály mögött körülbelül 20 
km. rel foglalt állast, a 12. lovas dandár 
pedig Lúgosnál körülbelül 15 km.-nyíre volt 
e'őre tolva.

A 7. hadlest részére a feltevés az volt, 
hogy saját lő Hadserege az északkeleti harcz- 
téreu le volt kötve s a hadt-st maga a leg­
utóbbi időig megligyelő állást foglalt el az 
also S-ávau és Dunán az ellenséges hadsereg 
egy r -ze a déli határon betöri az erdélyi 
reszekb'-, az ellentáiló gyengébb csapatokat 
és/.ak fele szorította s az ország déli részét 
eifogta 1' u. 11 rejarvan, hogy az ellenség m u- 
gat felé nagyobb haderőt indítóit útnak az 
időközben Versecznel összpontosvo't 7. had­
test azt az utasítást kapta, hogy nvomu jót) 
előre Temesvár videkere és akadályozza meg 
az ellenségnek t. volt bánsági területre va ó 
bevonulását.

A 12. hadtest a lel te vés szerint annyit 
tudott, hogy az ellenség főhadserege az észak­
keléit harezteren le van kötve, Magyarország 
és különösen az erdélyi neszek deli vidékein 
régebbi idő óta több ellenséges hadosztály al­
lot', a saj.it haderőnek az a része, a melyhez 
a 12, hadtest tartozik, a vörö-toronyi és a 
vulkáni szorosan az erdelii részekbe hatolt 
és a/, ellenségnek a hatart őrző csapatai észak 
le e visszaszorította es a 12. hadtest Temes­
várnak es Aradnak megszállás tra nyugatra 
küldte.

Arra a hírre, hogy az eddig az alsó 
Szávánál, és a Dunánál állott haderők a Bán­
ság deli részén való gyülekezésük után Te- 
mesv r leié nyotnu nak előre, a 12. hadtest 
azt az utasiitist kapta, hogy elsösorbr í az 
e'lenséges haderő ezen része ellen fordít jón.

A felderítési szolgálat iránt a két had­
test parancsnok a karekszerü viszony megkez­
dődkor a következőleg rende kezeli :

A 7. hadtestp n ancsnoka a 7. lovashad- 
osztalyt utasiloita, hogy szeptember hó 2-án 
Román Islávoz tele Buziástól délnyugatra 
szeptember 3-án pádig Lugos irányában a 
Dumbrava erdő ől keletre eső vidékre nyomul­
jon előre és az A heg i völgy északi része es a 
Roman Boksány Pribu, Obrezzai vonal közötti 
térségét felderítse, ’ovábbá szeptember 2-án 
Magyar Száko tol délre eső magaslaton meg­
ligyelő állomási létesit-en. Szeptember hó 2. 
annak következtében a 7. lov>ssági hadosztály 
5 hir.-zo galati különítményt és 4 tiszti hirszol- 
galaii őrjáratot küldött ki a földerítés czéljá- 
bói a föntebb leirt területre. A 12. hadtest pa 
rancsnoka, u asiiást adott a 12. lovas dandárnak 
hogy szeptember hó 2-án egészen Buziás kör­
nyékéig nyomuljon előre és ezen a napon a 
dandárhoz tartozó 23. számú vadászzászlóalj 
által a Háziastól délkeletre fekvő Szkámien 
mai.aslal.ra egy megfigyelő állomást állitasson 
fel és szeptember hó 3-an a beérkezett' jelen­

tések értelmében oly módon nyomuljon előre 
az ellenség ellen, hogy annak fömenetelén 
vonalait és haderejének elosztását határozot­
tan megállapítsa.

A 12 ik hadtest főhadi szállása Lúgoson 
volt. A 16-ik gyaloghadosztály Boldunan. Nagy 
Kastélynál, a 38 honvéd gyaloghadosztálya 
hadtest tüzérséggel és a léghajós osztálylyal 
Lúgosnál es Herengyesnél állóit. A 35-ik gya­
log hadosztály körülbelül 20 kra-rel a két 
másik hadosztály megeit Bozswnál és Igaz- 
falvánál egy különítmény (két zászlóalj */, 
üteg es */, lovas század) Az alezredes pa- 
rancsnoksaga alatt Szatumiknál, Lúgostól 
délre, a 12 lovas dandar pedig Buziás vidé­
kére volt elővezeive.

Szept. hó 3-án reggel a két híidtest 
folyta'ta előre nyomulását, A két hadtestnek 
zöme a két hadtestparancsnok rendelkezései­
nek megfelelőiem ezen a napon elérte a So- 
ganis patak vonatát anélkül, hogy erősebb 
ellenséges gyalogcsapatokra akadt volna. A 
7. halltest a Poganis patak mentén, — a 
12-ik hadtest Bu/.ias környékén foglalt 
állást.

A szept. 3-ikáról 4-ikre következő éjjelt 
a 7 hadtest főtiadiszallasa Berényben (öltötte. 
A 17. gvaíoghadosz ály a léghajós osztály - 
lyal Iklodánál, R mán Sziamoránál és Lieb- 
lingncl, a 23. honv. gy. hadosztály Végvárnál, 
a 34. gy. hadosztály hadtesttüzérs^ggel Berény 
Sipetnél, a 7. lovas hadosztály a hadtestnek 
halszarnyán Tórök-Szákosóál s Dragsinánál 
ejjelezett..

A 12. hadtest főhadiszállása Buziásban 
töltötte az éjeit , a 15 gyaloghadosztaly Bűz i- 
asban és Kepedben ; a 38. honvéd gya'oghad- 
osztalv a hadtesttüzsrséggel és a leghajós osz- 
talylyal együtt Szilashau. Axa alezredes külö­
nítménye Magyar-Szákosban a 35 gyaloghad 
osztály Lúgosban, a 12 lovasdandár a hadtest 
jobb szárnyán H i tt y a s-Rakoviczában éje 
levett.

KÖZGAZDASÁG
Örléskikészitési forgalmunk. A Sta­

tisztikai Havi Közlemények jut. havi adatokat 
lartalmazú füzetéből azt latjuk, hogy Magyur- 
orszagba a mondott hónapban 63.200 mm. 
búza hozatott be legnagyobb részben Ro­
mániából.

Az 1897. év megfelelő hónapjánál ki­
mutatott buzabehozatal menynyisége 28.245 
mint. tesz, az idén tehát több mint két szar 
akkora manynyiseg jött be hozzánk, mint az 
1897. juh hónapban.

A forgalom nemcsak ez évi jul. hónap­
ban, hinein az év eddig lefolyt hét hónapját 
együ't'-'éve is nagy mértekben no.ekeeett, a 
mennyiben a f. ev jan.—jul. hónapjai alatt 
807.555 mm. a inait év megfelelő időszaká­
ban pedig 399.770 inni. búza került be­
hozatalra.

A búzabéhoz ital nagy emelkedése da­
cára. a viszontkivitelre bejelentett búzaliszt 
mennyisége jelentékeny mértékben csökkent, 
nevezetesen í. é. jul. hónapban 19.472 mm., 
az év lefolyt 7 hónapjában 223.85 mm. ta­
valy pedig a megfelelő időszakpan 48.851 mm. 
illetőleg 458.987 mm.

A francia bortermelők panasza. Talán 
iné; egy evben som kellett a francia borter­
melőknek oly sok ellenséggel megküzdeniük, 
mint ebben az évben. Az állati s c-ypo- 
gammikus betegség ogesz raja zudult a francia 
szőlőre, .

Az évei jtTegző csapás főleg a szőlő • 
moly (eochyls) álezáinak rengeteg sokasága. 
Az egesz országban teljesen elhatalmasodott 
ez a kis hitvány rovar. A szőlőtermelők azon 
véleményüket nyilvánítjuk, hogy egyik évben 
ez, a tnásikb m amaz a tóreg tulalja a fejlő­
désének kedvező föltételeket.

Az idén a szőlőmoly uralkodik s ennek 
az lesz a szomorú következménye, hogy né­
mely vidé. en éppen ezért, a gazdák a szűr t 
fáradalmai alól lesznek felmentve. A peronos­
púra is mutatkozott ugyan a tavasszal, de a 
szaksz tűén alkalmazott permetezések ez ellen 
kellő védelmet nyuj'ottak.

1898. szeptember 6,

Már egészen máskép állnak a dolgok 
blak-rot okozta veszedelemmel. A délkelet1 
Lól-et-garonne, Landes és girondéi szőlők e 
csapástól szenvednek, mely ellen orvosságot 
még eddig a tudomány emberei megállapítani 
nem tudtak.

A HérauPmegyei gazd. egyesület, hogy 
a szőlészek borászati ismereteit emelje a 
vörös s fehér borok kezelését illetőleg fa|. 
ragaszok utján hirdeti ki azon tudnivalókat" 
melyeket a jó borkezelőnek tudnia kell. Ezel 
ken a hirdetményeken ott találhatni min! 
dent, kezdve a pince s a boros edények jó". 
karban tartásától egész a kiforrt bornak hor­
dókba töltéséig.

A szőlősgazda — akár csak nálunk — 
ott sem szeret könyvet, újságot olvasni mert 
arra számítanak, hogy a vasárnap délutáni 
ulczai szieszta alkalmával, ha csak szemét 
nyitva tartja, a hirdetmények tartalmán okul­
hat. Népünknek a könyv s újság iránti in­
dolenciáját ismerve, nem ártana nálunk sem 
az ily formájú didaktikát meghonosítani, az 
ünnep es vasárnapok délutánja igy nálunk is 
hasznosan aknáziatuék ki.

Termény vásárok.
Budapest, szép ember 2. Gabona- 

tőzsde. A kész áru-piac/.on búzában a forga­
lom mostanában igen csekély volt, a malmok 
tartózkodók, a kínálat pedig igen mérsékelt 
Mindössze 25—30,000 mm. kelt el, változatlan 
árak mellett. A legmagasabb ár 9.25 Irt, a 
legalacsonyabb 8 frt vö t. A mai forgalomban 
leginkább Lszavidékit kínáltak eladásra, mig 
ellenben szerb búzából mindössze 1000 mm. 
került eladásra. Egyéb gabonanemüekben a 
forgalom szintén igen korlátolt. Rozsból kö­
rülbelül 600 mm. kelt el 6.75 frton három 
havi időre, inig ellenben zabból körülbelül 
9000 mm. volt forgalomban, 5 25—5.65 frtos 
árak mellett. Árpából ma mintegy 60—70 
vagon volt forgalomban, melyért tisztaságának 
es színének megfelelőleg, 6.70—7.50-ig fizettek 
Teng-riben ma felmondás nem volt es csekély 
forgalom mellett az árak változatlanok.

Hivatalosan a mai gabonatőzsdén a kö­
vetkező eladások jegyeztetlek:

Újbúza. Tiszavidéki : 100 mm. 81 
k. 100 mm. 80 2 k. 100 mm. 80 k. és 200 
mm. 79'8 k. 9 25 frton, 100 mm. 80 k. 9 25 
frton, 200 mm. 80 k. 9.25 frton, 100 mm. 80 
k. 9.30 frton, 1 0 mm. 80 k. 9.227, forinton, 
100 mm. 80 k. 9.20 frton, 200 mm. 80 k. 
9.227, frton, 300 mm. 80 k. 9.22V, frton, 
100 mm. 80 2 k. 100 mm. 79 k. és 100 mm
78 k, 9.20 frton, 100 mm. 79 7 k. 9.25 frton, 
200 mm. 78'5 k. 9.97 y, frton, 100 mm. 75 
k. 8.50 frton. mind három hónapra.

R e s t v i d é k i : 1000 mm. 79'5 k. 
9.10 Irton, 100 mm. 79 k. 9.10 frton,100 
mm. 78.5 k. 8.95 frton, 100 mm. 78'5 k, 8.95 
frton, 300 mm. 78"5 k. 9.10 frton, 100 mm.
79 5 k. 9.15 frton, 100 mm. 77 k. 8.70 frton, 
mind három hónayr >.

Fehérmegyei: 200 mm. 79'5 
k. 9 20 frton, 200 mm. 79 k. 9.22y, frton, 
1600 tnm 765 k. 9.07 7, frton, mind három 
hónapra.

É a ! o c s a i ; 1200 mm. 76 4 k.
9.077s, frton, 1100 mm. 764 k. 9.077, frton, 
mind három hónapra.

Bácskai: 1800 mm. 75 k. 8.90 
frton, három hónapra.

Bihari: 100 mm. 79'2 k. 8.90 frton, 
100 mm. 79 k, 9.15 frton, mind három hó­
napra.

Felsőtiszai: 400 mm. 79" 5 k. 
8 frton. 100 mm. 80 k. 9.05 írton, 100 mm. 
78-3 k. 8.90 frton, 100 mm. 79.5 k. 9.177, 
frton 400 m:n. 79 k. 9,127, frton, 100 mm. 
76'5 k. 8.60 frton, mind barom hónapra.

Szerbiai: 1000 mm. 78 k. 7.30 
frton, tranzito, három hónapra.

Rozs: 600 mm. 6.75 frton, bár in 
kónapra.

Zab: 100 mm. 5.65 frton, 100 mm. 
5.4o frton. 200 mm. 5.40 frton, 200 mm. 5,40 
frton, 100 mm. 5.35}frton, 200 mm. 5.25 frtnn 
készpénzén.



t

l»-~~

ill • ,>W
V.'M'ií

v»V *Wv^l

Mi,

^nyt^Ksn»

RECZEN,

!p3Fir

1898. szeptember 6.

Budapesti gabonatőzsde.
szept. 5.

trszáruűzlet hivatalos árjegyzései a következő1 

Bo«

Bánsági

Tiszavtdéki ó

felvidéki

fehérmegy ii ó 

Bácskai

Észak magy

kilós Ar ltokig. kilós Ár 100 .lg

ó 76 _,--------- ,--- 80 00. 0 -00.00
81 ,'):i no 01) m

78 82
ó 79 8.3b - 8 45 — 9 05- 9.10
» 76 8 60 8. őő 80 —. -00 01)

77 8 60 8.70 81 00 00-----  30
ó 78 8 75- 8 70 82 9 00 - 9.0b

79 8 őf> 8 85 — —.00----- .00
7p 8 70 8 75 80 —----- -

/f 76 8 80- 8,90 81 9 05 - 9 10
78 8 95 9 - 82 --.-------.--
79 8 ó0 - 8 60 — --.---------
76 8.65- 9. 05 80 00.------------
77 8 .80— 8 85 81 0000--------

< 78 —.------------ 82 Oil.OU—00 00
Ar! 80 1

■ 
111

J

79 I 81
Mm, hekt.-ben Ar tilóg ram

70—72 6 85 6 90
6.75 6 80

60—62 5.45 6 90
62—64 6 25 6 80
6*4—66 7 30 8.20
39—41 5 40 6 70

5 30 5 85
— 12.- 12 75

—

,zs elsőrendű uj
, másodrendű »

Árpa takarmánynak »
» égetni való —
, serfőzdéi-------

Zab------- uí
Tengeri bánsági — uj 

, más nemű >

Rcpcze bánsági

Sertésvásár.
szept. 5.

Kőbányai seitéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
69-59’/, krajezárig, közép (pkint 240 — 260 
_ kilogramm súlyban) ö9—591/, krajc zár 
Könnyű (páronkint 240 kilogram nig terjedő 
súlyban) 60-601/, kraic árig.

' Sertéslétszám: 1898. évi szept. 3-an 
_ volt készlet 46.891 darab, 1898 s/.-pt 
hónap 4-én felhajtatott 468 drb, 1898 szept 
hónap 4-én napján elszailiiatoU 184 darab 
1898 szept. hó 5-ik napjára maradt készlet 
ben 47.175 daráb. — A hízott sertés üzlet- 
irányzata csöndes.

CSARNOK.

Verskötetemre.
— Az Uttalanul czimii kötélből. — 
Emlékviragok, én virágaim ! 
Szivérzeimeim tarka halmaza,
Csokorba kötlek, kedves dalaim 1 
Hogy majd ha e jö í elte n alkonya,
S kérdem lemondva : »Miiek étem én? 
(Sötét barázdák ie-znek arezomon 1) 
Ringassatok, susogjatok nekem 
S ifjúságomat vissza álmodom.

Tóth Béla.

ttl tet-emtó ftcvjívct t’á-w.
Irta ; Tormay Cécile.

A teremtés himpora fenségesen ragyogott 
meg az ifjú szép mindenségen, namvasan, 
érintetlenül fénylett a föld virányain, mert 
nem törölt le be őm az idő, a századok nehéz 
keze, — a szenvedés — egyetlen vonalnyit 
sem.

Csak tegnap vetette az Ur lángoló gon­
dolatát, a napot az üroe, melynek először pir- 
kadó hajnali világánál ékesítette fel a földet 
lakkal, füvekkel, tarka hones virágokkal ; 
küldő t szárnyaló madarakat a légbe, ezüst- 
pikkelyes halakat a vizek hullámai ;özé, álla- 
lokat a rengetegek ha.igató homályába s adott 
arat mindeaiknsk az emberben, kit saját ké- 
Pat'e alkotott.

És mégis kies, vigasztalan maradt szép 
remekműve, hiányzott valami a T gris és Euph- 
raih tündér völgyéből, valami, amiben testet 
keiietv vennie a vigasznak. így hát még egy- 
8zer s utoljára hozza fogott az Ur a terein 
léshez s megaikotts saját és a lenge réti vi- 
rilgok formájára, napsugárból, illatból, a len- 
Ker lágyán rengő hullamaiból az asszonyt s 
11,1 ki »da, minden eljövendő korokra az ural- 
mat a virágok felett. A lérli pedig, mivel szép

szolid társa vala az utolsó, ki a Teremtő ke­
zei közül kikerült, így legközelebb maradt 
hozzá, Istenének utóién lehelteiéi sejtette meg 
benne.

Boldogan, ártatlanul mosolygott fel a 
föld az asszony, a szerelem jöttekor s azt a 
mosolyt tavasznak nevezték . . . Vigasság vaia 
az egész világon, mert sem bu, sem zivatar, 
sem a halai nem létezett. És a nap aranyhá- 
lójáhan mámorosán ringatta álomba a termé­
szetet . . .

. . . lükkor vétkeztek az emberek s vét­
kük nagy, terhes árnyékából s üle e t a halál. 
Reáhorult a földre az első alkonyai ; a kék 
égbe viharos felhőke1 fújt a szél, a fák elhul­
latják lombja kat, mu tkába görnyedt az ember 
s hervadni kezdtek a virágok, hervadni az 
asszony.

A föld keblébó1, a völgyekből felsóhajtott 
a szél, szethordva Isién álkát, amely átok 
pusztulást vi i magával, hervadtat mindenekre 
s igy a fold első rózsabokrara is, melynek 
feher v ragai, a hegyek, zöld hullámtorlatanak 
ártatlan tájié-kent hailongiak a l-jtős rét 
lelet'. Bágyadtán, betegen bújtak össze a 
virágok, ijedten rejtőztek a vihar elől a leve­
lek ala . . .

A nap leszakadt az égről es éhen, bevé- 
rezve a lathaiart . . . É) t-rjeszked-tt szerte 
a fóldö az első éjszaka, mely sötét baljóslatú 
szárnyaival le önbe a vérző a k myi-ég piros 
színét. És a rémes sötétségben zokogva soh j- 
tott a világ, mert ekkor kétszerié nagyra nőt 
tek szenvedései.

Az Ur megbánta szigorú, irgalmatlan hűn 
te'ését s lel üldte a holdat az égre, hogy nyu­
galmas ezüst nrczáva világítson, biztassa, vi- 
giszta ja az embert s mi dazt, amit ő a dia­
dalmas nap'ényben megalkotod. Aztán pedig 
visszaem-lte a sötét éjszakából a mennyoo tra 
a napot s ara >yglóriás vuaganal lepillantva, 
szomorú pusztulást atolt mindenüt1 . . . Fel 
sóbanot' s enyhülést Ígért. Az embernek jö­
vendőt adott s ossz kötözte boldogságának meg 
szak dt szálait, az egrői le-öpörte a lellegeket, 
a melyek hüs cseppeket szórtak a tikkadi. er­
dőkre, a réti-viragokra, a termő ara.yknlásros 
rónákra ; a kinjukuan megrepedezett szirtekie 
bársonyos mohé' boritolt és fehér vizi-vi- 
rágokká változtatta a zugó folyók habos táj- 
tékj at.

Behegesztett minden sehet p nagyidkü 
boc-ái.atában fellé egzet az egész vi'ág. Meg­
újult mmden, csak a rőzssbokornak jött ké­
sőn a harmat, az Isten kegyelme, csak ő, a 
földnek leghájosabb virága csiiggeszté le fa­
néban, haldokolva sziromfejet. Nem moso y- 
gott, nem illatozott többé -s m gadóan leko­
nyuló kelyhéből btnatosan csordult ki a leg­
első könycsepp, amelyet idelenn elsírtak.

És mikor a mindenható nagy Isten szo­
morúan nezeti reá, haldokló virágja felé­
li aj to t:

»Nem vé keztem semmit és mégis én 
Uszek első halottja a földnek. Oh ! Uram, kö­
rn örülj meg rajtam, adj még egy napi eletet, 
csak még egv napi életei, még csak egy na 
pót engedj einem itt a napsütötte dombolda­
lon ; légy irgalmas, hisz oly szép oly rövid 
volt a tegnap.«

De mielőtt a teremtő teljesíthette volna 
a vadrózsa kérését, a szellő lekapta fehér 
szirmait s játszódva, szeszélyesen lebbent ve­
lük tova a lejtő virágai felett.

__ Egy nap, csak ennyit kér él szép sze­
líd virágom, ám legyen.

A szellő most lecsapott a rétre, azután 
szeszélyein tánc olva iramodott vissza a 
domboldalon s ártatlan forg.tagában két lengő 
szirom talált egymásra, olyanképpen, mintha 
mámorosán csókolód/tak volna. Isten jóságo­
sán egy aranyos napsagárra fűzte őket. ösz- 
szebogozta az égi fonalat, azu'án elvágta s 
„tra bocsájtá a szirmokat, hogy derűsen, bol­
dogan szá ljának fel a napfényben, vissza, el 
h gvott bokruk f-lé ... A himporos szir­
mokból szárnyak lellek, az első hervadt ro­
zsából : pillangó.

Sok ilyen szüle’ett még Isién keze alatt 
s szélben sodródó fehér szárnyas virágokként 
csapongtak a mezők felett. Amint a nap reá­
juk sütött, néhánynak sárga aranyos lett

színe, mikor meg a mély kék tavak felett 
libbentek tova s játszódva csaptak le a habok 
közé : hüs permclében azúr színét adta nekik 
a viz, a hajnali ég piros hamvát szórta szár­
nyaikra s igy minden adott valamit szépségé­
ből a rózs .pillangónak.

Minden adott nekik valamit, nekik, a 
virágok sserelmes szállongó postásainak, hogy 
legyenek szépek, színesek, mert hiszen oly 
rövid az életük, egy nap s az alkonyat halva 
'alálja őket viráyteetvéreiknek illatos ölen.

Szerkesztői üzenet.
Z. Gy. Helyben. »Egyedül« ez. versét 

legjobb akarat mellett sem kőzölhe jük. Többet ér 
egy olyan tárczaczikk a minőt a múltkor öntől kap­
tunk, 10 papírkosár versnél.

Varró leányok
felvétetnek

Eislerné Kohlt Róza
II o i r fi h a varr o i e r m ében

__ Piaoz-utcza —

Schvarcz butorgyáros ház.

arczcréme rövid 
fjitja és szé-

Gutori Földes Kelemen
aradi gyógyszerész

Margit Crémeje
Margit-Créme iJf.VSi
piti az arezot.
Margit-Créme «gí!i,
bőrátka (Mitesser) ellen.
Mnvrrif fVÁmP egyedüli szer bőrpattaná-iviai giL-vi eme sok> arcz. és kézvörösö-
dés, napbarnitás ellen.
lUorml PrÁn-IP bámulatos hatása abban 
jjlíll gl L"vvl eill v rejlik, hogy bőrre kenve 
ez által rögtön felvétetik és ez okozza azon cso­
dás átalakulást, hogy a szeplővel vagy májaitok­
kal fedett arcz 3—4 nap alatt alahástromfehérré

Morp-it-Cróme l!ljesen árlalmatli)n-mi-lvlcil l L Wl vilítJ után nem zsíros, hanem 
igen finom, hamar felszívó hatással bír. Az arcz 
nem lesz olyan fényes mint más Crémetől, ezért 
I appal is használható.

Margit-Créme ^ Végely 1 frt’ kics' 
Margit-hölgypor Sfí;.*41“és créme | 
Margit-szappan 1 doboz 35 kr' 
Margit-fogpóp 1 doboz 50 kr

Csakis akkor valódi, ha
minden doboz gutori Földes Ke­
lemen gyógyszerész Aradon föl Íratta I 
és czimerrel van ellátva.

Hamisításoktól óvakodjunk.
Vannak értéktelen utánzatok és hamisítások, 

melyek a lehetőségig hasonló alakban, kiállításban 
és árban kerülnek forgalomba, sőt a használati 
utasítás és hirdetési szöveg is az enyémnek má­
solata. Az ilyen utánzatoktól tessék óvakodni és 
csakis olv készítményeket elfogadni, melyek czi- 
tneres védjegygyel vannak ellátva. Készítményeim 
a nagyméltúságu m. kir. kereskedelmi miniszté­
rium által 4960 sz. valamint az osztrák kereske­
delmi minisztérium által H l '4. sz. védjegygyei 
láttattak el. Legkiválóbb orvosi tekintélyek által 
ajánltatnak.
Raktárak Debreczenben : Balázs Ödön. 
Mihalovíts István, Dr. Rótschnek V. 
Emil, és Tóth Béla gyógyszerész uraknn!.
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Üzleti könyvelt nagy raktára.

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJA

DEBRECZEN, a főpostával szemben.

nyomtatványon elüészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomássál
1000 drb. 3 frt 50 krtól feljebb.

Levélhoriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogram mal ellátott

Lakadalmi és báli meghívók.
Síjegyzési Hártyáit
nagftin olcsón.

Névjegyek
Tánczrendek
Számlák
Jegyzékek
Üzletjegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások

f

Évi jelentések

Dombornyomásu galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezér számlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett. “HKJ

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
2\ yuinu.tu;t Hollmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreo.en, n tőoostavai szemben.


